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I. INTRODUCTION :

Decima Research is pleased to present this report to the Department of External Affairs
(DEA) on the results of a nation-wide survey conducted for the Department between
August 19 and 30, 1987. The survey probed the views of 1,200 adult Canadians regarding
their attitudes and perceptions of issues related to Canada-U.S. free trade. A
disproportionate sample of Atlantic Canadians was drawn in order to facilitate regional
comparisons of Canadians' attitudes and opinions on the Canada-U.S. trade issues
explored in the survey. The Technical Appendixes at the end of this report contains more
information on the methodology employed.

The report is structured é.s follows. Canadians' overall levels of awareness,
understanding and perceptions of the free trade discussions between Canada and the
United States are reviewed in Section II following this Introduction, together with an
analysis of the levels of support and opposition to Canada entering into a free trade
agreement with the United States and the reasons for this support/opposition.
Perceptions of economic and socio-political effects of a Canada-U.S. free trade
agreement are discussed in Sections III and IV respectively, followed by a review of
attitudes concerning U.S. protectionism and U.S. investment in Canada in Sections V and
VI. Section VII looks at Canadians' perceptions of the federal government's overall
approach to Canada-U.S. free trade.

A regional and demographic analysis has been carried out for each of the issues examined
in this study. Where important differences exist, these are indicated throughout the
report. An in-depth review of regional variations appears in section VIII of the report.
The last section presents the Summary and Conclusions.

Dept. of External Affairs
Min. des Affaires extérieures
OTTAWA

yre 23 1968

RETURN TO DEPARTMENTAL LIBRARY
RETOURNER A LA BIBLIOTHEQUE DU MINISTERE



II. CANADA-U.S. FREE TRADE: SALIENCE, AWARENESS AND SUPPORT

A. Top Problem Facing Canada

The proportion of Canadians identifying "free trade/Canada-U.S. relations" as the "most
important problem facing Canada today" rose from 6% in June to 11% in August
(Table 1). Nevertheless, the issue continues to trail unemployment/youth unemployment
(34%) and economic issues (14%) as the most frequently mentioned "top-of-mind"
concerns of Canadians. Notable as well is the emergence of immigration as the top
problem identified, by 8% of Canadians, reflecting the attention of the public, media and
Parliament to this issue over the summer.

Table 1
MOST IMPORTANT PROBLEM FACING CANADA TODAY
JUNE AUGUST

1987 1987
% %
ISSUE

Unemployment/youth unemployment 37 34
Economic issues 13 14
Social/moral issues 9 9
Government general/spending 6 7
Free trade/Canada-U.S. relations 6 11
Pollution/conservation 5 3
Constitution/national unity 4 1
Nuclear war/world peace 2 4
Other 8 11
Don't know/no problem/no response 8 b

The fact that the free trade issue has passed the "5% barrier" in terms of the public's
chief issue concerns can be interpreted as evidence that it,is increasingly "top-of-mind"
for many Canadians and that the issue is "heating up" in public opinion terms. This is
particularly true of Ontario residents, among whom the percentage indicating free
trade/Canada-U.S. relations as their top issue concern doubled (from 8% to 16%) between
June and September. The affluent and medium-level production workers are also more
likely to mention free trade as the top problem facing the couﬁtry today.



B. Attentiveness, Understanding of Free Trade

The August results reveal that a majority of Canadians (58%) report that they are still
not following the Canada-U.S. trade negotiations closely (Table 2). Three quarters of the
population continue to say .they feel they do not understand the issue as well as they
would like, a view which is fairly uniform across all segments of the population.

Table 2

AWARENESS AND SUPPORT
JUNE AUGUST

1987 1987
% %
FOLLOWING DISCUSSIONS ON FREE TRADE
Closely 41 42
Not Closely 59 58
UNDERSTAND ISSUE OF FREE TRADE
Yes 24 29
No 76 75

C. Support/Opposition to Free Trade

Overall support for free trade with the U.S. at the national level remains constant, with
50% saying it is a good idea for Canada to enter into a free trade agreement with the
United States and 44% saying it is a bad idea (Table 3).

Table 3
SUPPORT AND OPPOSITION TO FREE TRADE

AUGUST
1987
JUNE :
1987 QUESTION 4 QUESTION 638
% % %
OVERALL SUPPORT/OPPOSITION
Good idea 50 50 57

Bad idea 43 4y 41



These aggregate results, however, mask some underlying shifts in support for free trade
among regions, with support down from June in British Columbia (52% good idea, versus
63% in June) and up in Quebec (64% versus 52% in June) (Table 4). The differences in the
British Columbia results may only indicate a marginal opinion shift (if any), in light of
the "confidence levels" or margins of error (+8.8%) for the sample of 136 British
Columbia residents in each of the June and August surveys. A complete breakdown of
levels of support for free trade by the province and region appears in Table 4 below.

Table 4
SUPPORT FOR FREE TRADE BY REGION AND PROVINCE

GOOD IDEA BAD IDEA
June August June August
1987 1987 1987 1987
% % % %
REGION/PROVINCE

British Columbia 63 52 35 45
Prairies 47 50 38 46
Alberta 61 54 34 42
Saskatchewan 45 48 39 48
Manitoba 33 44 41 50
Ontario 41 37 52 95
Balance Ontario 38 34 53 J7
Metro Toronto 47 43 48 52
Quebec 52 64 43 30
Atlantic Canada 51 45 41 48
Newfoundland 64 52 30 43
Prince Edward Island 36 30 54 60
Nova Scotia 48 40 45 49
New Brunswick 56 47 34 49
National average 50 56 43 4y

Note: Results by province and region are accurate within plus or minus the percentage
indicated, 95 times out of 100.



Current support for free trade is greatest in Quebec and lowest in Ontario, particularly

in areas outside Metropolitan Toronto.

Women, the poor, and union members are among those who are least likely to think free
trade with the United States is a good idea.

When the overall support question was posed to respondents a second time at the
completion of the interview, the results show higher levels of support -- 57% good idea
and 41% bad idea -- than evident when the question was asked initially (Table 3). It is
Decima's view that the difference in the two results may in large part be a function of
questionnaire effect. The survey results provide evidence of some increased public
anxiety over the prospect of Canada-U.S. free trade and the process of undergoing the
interview may have had the effect of lowering this level of anxiety. This process also
provides an opportunity for respondents to vent their concerns and frustrations, as well
as to become more informed about the issues involved.

The difference in the two results is not likely to be of considerable significance. This is
because it cannot be assumed that the increased level of support evident in the results
from the questions posed at the end of the questionnaire, would in any way be replicated
among the general public in response to the public debate over a Canada-U.S. free trade
agreement. Rather, the public will be subject to multiple stimuli, both for and against
free trade, which will not necessarily be presented to the public in a balanced fashion and
each of which will have differing levels of success in terms of public penetration.



. PERCEIVED BENEFITS/LOSSES OF FREE TRADE FOR CANADA

As was done in the June survey, respondents were asked to comment on whether they
think Canada would benefit or lose if trade barriers and taxes were removed from goods
and services flowing between the two countries. As may be seen in Table 5, Canadians
are more likely to think the country will benefit (49%) than lose (40%) under such an

agreement. These findings are very similar to those obtained in the June survey.

Table 5
PERCEIVED BENEFITS/LOSSES OF FREE TRADE FOR CANADA

JUNE AUGUST
1987 1987
% %
IF BARRIERS AND TAXES WERE
ELIMINATED, CANADA WOULD...
Benefit a great deal 17 13
Benefit somewhat 32 36
Neither benefit nor lose 13 10
Lose somewhat 22 23
Lose a great deal lé6 17
OF THOSE THINKING CANADA WILL
BENEFIT, WHICH COUNTRY DO THEY
THINK WOULD BENEFIT MORE?
Canada will benefit more 25 2D
U.S.A. will benefit more 27 30
Both will benefit equally 48 43

Those respondents who thought Canada would benefit from an elimination of trade
barriers were asked whether one country would benefit more or less than the other.
While a slight decrease has occurred in the number of Canadians who think that Canada
and the United States would benefit equally from a free trade deal (43% in August as
compared to 48% in June), this magnitude of change is of marginal statistical
significance at best. Nevertheless, we would suggest that this result is of greater
importance than could be attributed solely on the basis of statistical significance, given
that it provides evidence or signs of other prevailing concerns as was found emerging
elsewhere in the August data.




What is significant in these results, as well, is signs of increasing pessimism among
Ontario and British Columbia residents regarding the relative benefits of a free trade
deal for Canada. While on a national level expectations have remained much the same as
they were in June, more British Columbians (43% versus 35%) and Ontarians (49% versus
42%) think Canada stands to lose from a free trade agreement with the United States. In
contrast, more Quebecers expect Canada will benefit from such a deal (54% versus 46%

in June).

Regardless of whether Canadians expect Canada would benefit or lose from the reduction
of trade barriers with the U.S., perceptions of the number of Canadian jobs which depend
on trade with the United States are reasonably accurate, with reference to the
Department of External Affairs' own estimates. A total of 48% of Canadians indicate in
the August survey that "one job in six" depends on Canada-U.S. trade. Another 30% say
"one job in three" and 20% "one job in ten." The data also suggest a fair degree of guess
work on the part of respondents and a sense that trade with the U.S. is important for
‘Canadian jobs, though respondents are not sure how important.



IV. ANTICIPATED EFFECTS OF FREE TRADE

As was done in the June survey, respondents were asked to consider a number of possible
outcomes or consequences of free trade and to indicate two things: whether they think
that particular outcome is likely if a free trade agreement is reached between the two
countries; and second, whether they consider that outcome to be important in making up
their minds about free trade (Table 6).

Table 6
PERCEIVED LIKELIHOOD AND IMPORTANCE OF POSSIBLE CONSEQUENCES
STANDARDIZED

REGRESSION
IMPORTANT LICELY COEFFICIENT*

JUNE AUGUST JUNE AUGUST
1987 1987 1987 1987
% % % %

ITEMS

Whether more jobs are gained
than lost 93 93 55 54 110

Whether we are able to maintain
program like unemployment
insurance and health insurance 92 9 62 66 .098

Whether the agreement will be
fair and equitable for both
countries - 9% - 45 ol

Whether the U.S. keeps to the
terms of the agreement - 93 - 54 NSE®

Whether Canada will continue
to have an independent foreign
policy - 90 - 58 .100

Whether Canadian wood and paper
industry sales increase in the
‘U.S. - 88 - 71 NS



Table 6 -- continued

IMPORTANT
JUNE AUGUST
1987 1987
% %
ITEMS

Whether the Canadian automobile
industry will lose jobs
to the U.S. rr 87
Whether Canadian governments will
be restricted in providing
help to businesses S 86
Whether Canadian producers of fish
and fish products will increase
sales in the U.S. - 84
Whether Canadian companies will
reduce wages to compete with U.S.
companies = 83
Whether our economy will become
so closely tied to the American
economy that we will lose our
ability to make our own decisions &5 83
Whether prices for consumer goods
will be lower 84 &3
Whether Canadian oil and gas
producers will increase sales
in the U.S. b 82
Whether American companies will
buy control of more Canadian
companies - 80
Whether differences between
regions will gradually be reduced 80 79

Whether many American companies
will close their plants 75 Al

STANDARDIZED
REGRESSION
COEFFICIENT*

-.095

NS

NS

NS

=145

NS

NS

-.058

NS

LIKELY

JUNE AUGUST

1987 1987

9 o s g
e 66
oS 70
4 66
it 60
65 68
66 68
- 64
- 77
46 46
4l 46

NS
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Table 6 -- continued

IMPORTANT

JUNE AUGUST

STANDARDIZED
REGRESSION
LIKELY COEFFICIENT*

JUNE AUGUST

ITEMS

* %

1987 1987 1987 1987
% % % %

Whether Canadian banks and
insurance companies will lose
business to American competition - 7 - 63 N &
Whether Canadians will have
higher incomes than they do now 73 71 28 32 104
Whether women will lose
relatively more jobs than men 70 71 32 34 -.077
Whether American influence on our
books, magazines, films and other
parts of our culture will increase 66 65 76 72 NS
Whether Canada and the U.S. will
become more similar - 65 - 82 NS

The standardized regression coefficient indicates the nature of the
relationship between each possible consequence and overall support for free
trade (i.e. Question 4). The larger the number, the more closely associated
that particular variable is to general attitudes toward free trade.

Indicates that the relationship between the independent variable and general

attitude about free trade is statistically insignificant.

Major findings to note are as follows:

o While a majority of the sample indicate that all the possible outcomes will be
important considerations in their decision about free trade, the most important
considerations (in order of importance) are whether:

The agreement will be fair and equitable;

Canadian programs will be maintained such as unemployment and

health insurance;
More jobs will be gained than lost;

The United States will keep to the terms of the agreement; and
Canada will continue to have an independent foreign policy.
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For all but one of these concerns, a majority of the public expect that
these outcomes are likely under a free trade deal. The exception to this
generally positive outlook is that less than half the public (45%) expect
that the trade agreement will be fair and equitable for both countries.

o Two-thirds expect that consumer prices will be lower, but only a third
(34%) anticipate higher incomes;

o Less than half (46%) expect American companies to close their plants, a
perception which has not changed significantly since June;

o0 Another issue about which the majority appear pessimistic concerns the
question of independence. Two-thirds expect that our economy will
become so closely tied to the United States that we will lose our ability
to make our own decisions, a view which has grown marginally since the
June survey. The majority also feel that the Canadian government will
be restricted in its ability to provide help to business (70%), and that
Zﬂme;ican companies will buy more control of Canadian companies
77%);

o Related to the notion of a loss of control, is the perception that
American influence over our culture will increase (72%) and Canada and
the United States will become more similar (82%);

o With regard to specific industries, expectations are positive for wood
and paper, fish, and oil and gas as roughly two-thirds of the population
expect sales to increase in these industries; and

o The public's outlook on the automobile industry is grim, as fully
two-thirds believe that jobs will be lost to the United States.
Expectations for banks and insurance companies are also pessimistic as
close to two-thirds (63%) think these companies will lose business to
American competition.

In order to determine which of these possible outcomes have the most impact on the
public's overall assessment of a free trade deal as good or bad, a technique known as
multiple regression was employed. The key findings are as follows:

1. The single most important factor affecting people's assessment of free trade is
whether the agreement will be fair and equitable for both countries. Those
who think this outcome is likely are more inclined to support the idea of free
trade. Previous research suggests, however, that Canadians do not necessarily
expect that the two countries will benefit equally and, rather, are more
concerned about whether or not the deal is a good one for Canada.

2. The second most important factor affecting support for free trade is the
question of whether our economy will become so closely tied to the American
economy that we lose our ability to make our own decisions.
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Other major factors affecting support for free trade (in order of importance)
are whether:

. More jobs will be lost than gained,

. Canadians will have higher incomes than they do now,

. Canada will continue to have an independent foreign policy,

. We can maintain social programs like unemployment and health
insurance,

. The Canadian automobile industry will lose jobs,

. Women will lose relatively more jobs than men, and

. American companies will buy control of more Canadian companies.

In reviewing each of these potential outcomes, there appear to be two major underlying
concerns about the effect of free trade: those relating to perceived economic effects,
and the question of free trade's impact on Canada's independence or sovereignty. The
Canadian public are clearly concerned about our country's overall economic prospects, as
well as about their own individual economic well-being. They are also concerned about
the ability of Canada to retain control over its own economic and political affairs. These
are, at present, the two main bases upon which the public are forming opinions on
Canada-U.S. free trade.

On the question of whether an agreement in any way threatens Canada's identity, half
v the respondents (compared to 47% in June) believe we should not enter into a free trade
arrangement with the Americans because "It could mean the end of some government
measures which protect Canada's identity and make us different from the United States."
The other half of the sample (48%) think "We should be confident enough to enter into a
free trade agreement because our identity is already strong enough and no longer needs
protection through government measures," a view which is slightly less prevalent than

was the case in June (52%).

Regional variations on the identity issue are again evident in this most recent survey. A
majority of residents in the Prairies (55%) and Ontario (55%) believe we should not enter
into a free trade agreement with the Americans because of the potentially negative
implications concerning Canada's identity. Residents of Quebec, whose views are much
the same as in June, are the most positive in this regard, as 55% feel we should be
confident that Canada's identity is strong enough that it no longer needs government
protection. British Columbians have grown more pessimistic over the summer as 49% (up

from 34% in June) feel free trade could endanger Canada's identity.
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Further analysis reveals the importance of expectations concerning Canada's identity and
support for free trade. The majority of those who say we should not have free trade
because of its potential threat to Canada's identity (71%) believe the initiative is not a
good idea. In contrast, the majority of respondents who believe Canada's identity is
strong enough to stand up to free trade (79%) think such an agreement is a good idea.

Another issue concerning the effect of free trade is its impact on provincial relations.
Half the public (52% versus 55% in June) agree with the following statement: "I'm
concerned that free trade is only going to increase tensions among regions and groups in
Canada.” This view, which is fairly uniform across all segments and regions of the
country, is also linked to support for the initiative itself. Those who think regional
tensions will stem from free trade are much more likely to feel the initiative is a bad

idea.
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V. PROTECTIONISM

While expectations about the likelihood of the American government taking further
protectionist actions have not changed since June, there is evidence in the August results
of increased concern over the seriousness of the potential effects of such actions on the
Canadian economy (Table 7). A total of 90% in AuguSt (versus 83% in June) say that they
expect that if the American government did take such action, the effect on the Canadian
economy would be serious, and more people (41% in August versus 34% in June) now think
that the effect will be "very serious."

Table 7
ATTITUDES ABOUT U.S. PROTECTIONISM

JUNE AUGUST
1987 1987
% %
LIKELIHOOD OF FUTURE
U.S. PROTECTIONIST ACTIONS
Very likely 41 48
Somewhat likely 42 37
Not too likely 13 11
Not at all likely 4 4
EFFECT OF U.S. PROTECTIONISM
ON CANADIAN ECONOMY
Very serious 34 41
Serious 49 49
Not too serious 15 9
Not serious at all z |
EFFECTIVENESS OF FREE TRADE DEAL
IN PREVENTING AMERICAN PROTECTIONISM
Very effective - 21
Effective - 46
Not too effective - 23

Not at all effective - 2



15

To sum up, 85% think it likely that the American government might take further
protectionist actions and 90% think the effects will be serious for the Canadian
economy. Considerably fewer Canadians (67%), however, think that a free trade
agreement will be effective in "preventing the United States from taking action in the
future to make it harder for Canadian goods and services to enter the United States."
The gap between the 85% thinking U.S. protectionist action likely and the 65% thinking a
free trade agreement will be effective in preventing such action in the future,
underscores Canadians' increasing concern about whether a free trade agreement will be
fair and balanced and whether the U.S. will abide by its terms.
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VI. AMERICAN INVESTMENT

Earlier we saw that concern about foreign investment is a key factor affecting general
assessments of free trade. It should therefore come as no surprise that three-quarters of
the public are still in favour of the principle of restrictions on American investment in
certain sectors of the Canadian economy (Table 8). Canadians' pragmatic nature,
however, is reflected in respondents' reactions to subsequent questions posed in the
survey. Six out of ten (62%) indicate that they would be more inclined to support free
trade if fewer restrictions on American investment meant more jobs for Canadians.
Moreover, the majority (57%) believe that jobs created by increased U.S. investment are
more important than limiting American influence in the Canadian economy. Not to be
overlooked, however, are the four-in-ten who believe that jobs are not as important as
limiting American influence in the Canadian economy. Those who are more likely to hold
this latter view include 35-44 year olds, the well-educated, and residents of Ontario,

particularly those living in Metropolitan Toronto.
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Table 8

ATTITUDES ABOUT AMERICAN INVESTMENT

JUNE AUGUST
- 1987 1987
% %
SHOULD THERE BE RESTRICTIONS ON
AMERICAN INVESTMENT IN CERTAIN
SECTORS OF THE CANADIAN ECONOMY?
Yes 72 74
No 28 26
WHAT IF FEWER RESTRICTIONS
ON AMERICAN INVESTMENT MEANS
MORE JOBS IN CANADA...
Would be a strong reason
to support free trade 65 62
Would not be a factor in forming
an opinion about free trade 34 38
JOB CREATION VERSUS
LIMITING AMERICAN INFLUENCE
Jobs created by U.S. investment not
as important as limiting influence 40 41

Job creation is more important
than limiting influence 59 57
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VII. FEDERAL GOVERNMENT MANAGEMENT

Respondents were presented with a number of what are referred to as "issue statements"
concerning the government and its handling of the free trade talks. From these data,
which are presented in Table 9 below, some of the major conclusions which can be drawn

are as follows.

o With regard to federal government management of the free trade negotiations
and possible consequences or outcomes, there has been a slight decrease since
June in the proportion of the population confident in the federal government's
plans in this area. Just under half (49%) of the population now agree with the
statement, "l think the government has a good idea of how to deal with the
changes a free trade agreement would bring in Canada," as compared to 54%
who held this view in June;

The well-educated, professionals and union members are among those who are
more likely to think that the government does not have a good idea of how to
deal with such changes;

o Only 26% of Canadians agree with the statement: "The federal government
has provided the Canadian people with enough information about what it wants
to gain in the trade talks";

o Just over half the public believe that the government has a clear sense of its
objectives and what it is prepared to concede in the free trade talks, down
slightly since June (from 56% to 52%). There continues to be a greater
consensus (68%) about another government motive for entering into the trade
talks, namely to improve Canada's trade situation with countries around the
world;

In a related question, the majority of respondents (59%) believe that the free
trade negotiations are part of a broader plan to change Canada's whole
economy and get ready for the challenges of the future, as opposed to an
isolated initiative which is not part of any overall economic plan (39%).
Similar findings were obtained in the June survey.
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Table 9
ATTITUDES ABOUT THE GOVERNMENT AND FREE TRADE

AGREEMENT GAMMA*
June August
1987 1987
% %

The federal government has provided
the Canadian people with enough information
about what it wants to gain in the trade talks - o 364
I believe that the federal government has
a pretty clear sense of what it wants to
gain and what it's prepared to give up
in the trade talks 56 52 395
I see the government's attempt to reach
a free trade deal with the Americans as
part of a general effort to improve
Canada’s trade situation with countries
around the world 67 68 602
I think the government has a good idea of
how to deal with the changes a free trade
agreement would bring in Canada 54 49 613

* Fach issue statement was correlated with overall support for free trade
(Question 4). The larger the gamma statistic, the more closely associated the two
attitudes.

The gamma statistic in the third column of Table 9 indicates that while public opinion on
all of these issues bears some relationship to overall assessments of whether free trade is
a good idea, the issue which would seem to matter the most is whether the public believe
the government has a good idea of how to deal with the changes that a free trade

agreement would bring to Canada.

Another aspect of the government's role in the trade negotiations which was probed
concerns its ability to effectively bargain with the Americans. On this point, Canadian
apprehensions appear to be growing; 55% indicate that they are nervous about entering
into a free trade agreement with the United States because they feel the Americans are
the better bargainers, up from 51% in June. Only in Quebec is public opinion more
optimistic, as 59% (48% nationally) believe we are as effective bargainers as are the

Americans.
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A. Credibility of Stakeholders and Others Involved in the Free Trade Issue

One of the keys to understanding the origins of public opinion on an issue is knowing
which spokespersons or "stakeholders" have the greatest credibility. This was explored in

the most recent survey.

Economists and other specialists (40%) and business leaders (20%) are most frequently
mentioned as those whose opinions Canadians would consider or rely. upon most in making
up their mind about free trade (Table 10). Thinking specifically about business leaders,
74% would rely most upon the views of "people who run businesses throughout Canada,"
rather than of "people who run businesses known mainly in the area where you live."

Table 10
CREDIBLE SPOKESPERSON OF FREE TRADE

PERCENTAGE

Economists and other specialists 40
Business leaders 20

Businesses well-known throughout Canada 74%

Business known mainly in local area 25%
News media 13
Federal government leaders 9
Labour leaders 8
Provincial government 6

In contrast, percentages are quite low for those opinion leaders who have a tremendous
vested interest in free trade such as federal government leaders (9%), provincial
government leaders (6%), and labour leaders (8%), as the public appear to have a degree
of skepticism about whether these vested interests will be consistent with their own
interests. The news media are mentioned by 13%.

The tendency to look to economists and other specialists is evident across all segments of
the population. Even unionized employees are more likely to look to economists and
other specialists (38%), as opposed to labour leaders (13%).
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VIII. MAJOR REGIONAL DIFFERENCES

The major observed differences in opinion on the basis of respondents’ region of residence
pertain to Ontario, Quebec and British Columbia. Where relevant, reference is made to
both significant regional differences in opinion evident in the August results, along with
important changes in opinion within regions between June and August.

A. Ontario

Ontarians continue to be the least supportive and least optimistic overall about some of
the possible economic consequences of free trade. Overall support levels are relatively
constant (37% versus 41% in June) and as with the aggregate data, support among
Ontarians, as measured by the question posed at the end of the survey interview, was
higher (47%) than the "top-of-mind" support level of 37%.

As for the perceived consequences of free trade, Ontarians continue to be less optimistic
about some of the potential economic and political consequences. They continue to be
more concerned than average about the socio-political effects of free trade for Canada.
There is evidence in the August data of pessimism among Ontarians regarding the
likelihood of an equitable free trade deal being struck, as well as about the relative
effectiveness of the Canadians' bargaining ability vis-a-vis that of the Americans.

Some of the major differences in opinion among Ontarians as compared to Canadians on
average can be summarized as follows.

On economic impact questions, Ontarians are:

0 Less likely (41%) than average (54%) to expect that there will be more jobs
gained than lost in Canada as a result of free trade;

O More likely (52% versus 47%) to expect that many American companies will
close their plants in Canada and more likely (84% versus 75%) to see this as an
important issue in making up their minds about free trade; and

O More likely to think it "very likely" (45% versus 34% on average) that the
Canadian automobile industry will lose jobs to the United States as a result of
free trade.
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On socio-political questions, Ontarians continue to be more likely than Canadians on

average to think that "our economy will become so closely tied to the American economy
that we will gradually lose our ability to make our own decisions." They are even less
likely (36%) than average (45%) to believe that a free trade agreement will be fair and
equitable for both Canada and the United States.

On other questions, 58% of Ontarians as compared to 48% on average feel it likely that
the American government might take further protectionist actions. They are also more
likely (62%) than average (55%) to think that the Americans are better bargainers than
Canadians and that, therefore, Canadians will end up with a bad deal. Finally, they are
even more likely (74%) than Canadians overall (67%) to disagree with the statement:
"The federal government has provided the Canadian people with enough information

about what it wants to gain in the trade talks."

1. Differences in results between June and August

Relative Benefit for Canada -- The aggregate data for Canada as a whole show
consistency between June and August in perceptions of the relative benefits of free
trade for Canada and the U.S. among those respondents expecting some benefits for
Canada. In contrast, some slight changes in opinion on this question are apparent
among Ontario residents. Those Ontarians thinking the U.S. would benefit more have
increased from 27% to 37%, while the number thinking both countries will benefit
equally have decreased from 46% in June to 37% in August. Given the sample sizes
involved, these results may only indicate a marginal shift in opinion, but they are
consistent with the overriding finding from the August survey of increased concern

about whether a fair and mutually beneficial trade deal can be reached.
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Factors Claimed Important in Shaping Opinion -- An increase in intensity of concern
is evident about, "Whether we will be able to maintain current government programs
such as unemployment insurance and health insurance." Seven-in-ten Ontarians in

August, compared to 61% in June, identify this as a "very important consideration." ’

A slight increase is also evident in the intensity of concern about "Whether many
American companies will close their plants in Canada," with 47% (versus 39% in June)

seeing this as a "very important consideration."

Jobs Versus Limiting American Influence -- Results for the June survey show that a
majority of Canadians (59%) and Ontario residents (55%) believed that "the jobs
created by increased American investment in Canada are more important than
limiting American influence in the Canadian economy." While 57% of Canadians on
average continue to hold this view, opinion is now split among Ontario residents:

JUNE AUGUST

% %
JOBS NOT AS IMPORTANT AS LIMITING AMERICAN
INFLUENCE IN THE CANADIAN ECONOMY 44 47
JOBS MORE IMPORTANT 55 49

B. Quebec

Residents of Quebec continue to consistently exhibit greater optimism than Canadians on
average and Ontarians in particular regarding free trade and the likely economic
consequences for Canada. The percentage of Quebecers saying free trade is a good idea
has increased from 52% in June to 64% in August. Consistent with the June data, they
continue to be more likely (40%) to anticipate higher incomes for Canadians and that
"Overall, there will be more jobs gained than lost in Canada" (60% see this as likely).
They are also less likely (59%) to think that the Canadian automobile industry will lose

jobs to the United States.
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On socio-political questions, a majority of Quebec residents (56%) think it likely that
"The free trade égreement will be fair and equitable for both Canada and the United
States.”

Overall, Quebec residents remain more optimistic and supportive of the free trade
initiative than Canadians on average and the August data indicate that their support

appears to be increasing.

1. Differences in results changes in opinion between June and August

Independence and American Influence -- Several changes in opinion among Quebec
residents between June and August further reflect the greater optimism of Quebecers
about free trade. A marginally increased percentage of respondents (73% versus 67%)
think it likely that "We will be able to maintain current government programs such as
unemployment insurance and health insurance." Consistent with this, fewer
Quebecers in August (69%) than in June (78%) think it likely that "American
influence on our books, magazines, films and other parts of our culture will increase."”

Importance of Income as Factor Shaping Opinion -- Fewer people in August (77%)
than in June (84%) feel that the issue of "whether Canadians will have higher incomes
than they do now" is an important consideration in forming their opinions about a free

trade agreement.

Protectionism -- As one sign of pessimism, Quebec residents are now much more
likely than in June to expect that it is "very likely" (40% versus 28%) that the
American government might take further protectionist actions which "make it harder
for some Canadian goods and services to enter the United States."

Jobs Versus Limiting Foreign Influence -- In contrast to Ontarians, Quebecers are
increasingly of the view that "The jobs created by increased American investment in
Canada are more important than limiting American influence in the Canadian
economy.” The results for this question among Quebec residents obtained in the June
and August surveys are as follows:
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JUNE  AUGUST

% %
JOBS NOT AS IMPORTANT AS LIMITING
AMERICAN INFLUENCE IN THE
CANADIAN ECONOMY 45 35
JOBS MORE IMPORTANT 54 64

These differences in results for Quebec residents between the June and August surveys
are consistent with the overall finding reported above -- that Quebecers are more
optimistic about the likely effects of free trade and more supportive than average. The
results also provide evidence of a growth in optimism about and support for free trade in
the province.

C. PBritish Columbia

Compared to the June survey results, there are relatively fewer areas in the August data
where the opinions of British Columbians are significantly different from the Canadian
average. Where evidence of perhaps some shifts in opinion over time emerges, is upon a
comparison of the results obtained among British Columbia residents in the June and
August surveys. Most notable among the findings from August in this context is a
decrease in the number of British Columbians thinking that Canada entering into a free
trade agreement with the United States would be a good idea:

AUGUST JUNE

% %
GOOD IDEA FOR CANADA TO ENTER INTO A
FREE TRADE AGREEMENT WITH THE UNITED
STATES 52 63

BAD IDEA FOR CANADA TO ENTER INTO A
FREE TRADE AGREEMENT WITH THE UNITED
STATES 45 35
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In interpreting these results, it should be recalled that the results obtained in each survey
are accurate to within +8.7%, 95 times out of 100. In light of this margin, the observed
difference in the results in British Columbia on the overall support question may only

reflect a marginal opinion shift.

Nevertheless, there is some evidence in the August data of opinion regarding certain
issues or considerations which may be contributing to the apparent growth in skepticism
among residents of British Columbia. British Columbians are even more intensely
concerned about "whether the United States will keep to the terms of the agreement"
than are Canadians overall. A total of 77% of British Columbians see this as a "very
important" consideration in making up their minds about free trade, compared to 66% of
Canadians on average who hold this view.

British Columbians are also less likely (40% versus 49% for Canadians on average) to
agree with the statement, "I think the government has a good idea of how to deal with
the changes a free trade agreement would bring in Canada." Paradoxically, they are also
somewhat more likely now (33%) than in June (22%) to think it likely that "Canadians will
have higher incomes than they do now under free trade." Still, 67% think it unlikely that
this will occur, and British Columbians do not differ in their outlook on this from

Canadians on average (68%).
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IX. SUMMARY AND CONCLUSIONS

There has been an increase in the number of Canadians identifying free
trade/Canada-U.S. relations as the most important problem facing the country
today. Nonetheless, unemployment continues to be the top-of-mind concern with the

public.

The August data reveal evidence of an increased or heightened sense of anxiety
among Canadians regarding free trade and its possible consequences for Canada,
despite the apparent stability in aggregate levels of support for the initiative.

Many Canadians appear to be withholding or suspending judgment on a free trade deal.

Concern is centred around the following expectations:

1.

2,

3.

That there will or will not be job and consumer price benefits (in one's own
region)s

That there will or will not be an erosion in our ability to determine our own
national economic and social policies; and

That the free trade agreement will or will not be fair and balanced for both
Canada and the United States, that the United States will keep to the terms of
the agreement, and that Canada's negotiators are capable of obtaining a fair
and balanced agreement.

While more Canadians think future U.S. protectionism is "very likely," two-thirds of
the public believe a free trade deal will be effective in preventing such action.

Most Canadians think the government is clear in its own mind about why it is pursuing
a free trade agreement, namely to improve Canada's trade situation with other
countries around the world. The public are less inclined, however, to believe the
government has a plan about what it wants or is prepared to give up, and how to deal
with the changes which a free trade agreement would bring to Canada.



28

o Three-quarters of the public fully believe in the principle of restricting American
investment in certain sectors of the Canadian economy. If a choice is to be made,
though, Canadians are more likely to feel job creation is more important than limiting

American influences.

o Public opinion on free trade varies primarily on a regional basis. Attitudes tend to
vary the most frequently in Central Canada: Quebecers are generally more positive
about free trade and its effects, while residents of Ontario are more pessimistic. For
example, Ontarians are less likely to think free trade is a good idea, that more jobs

will be gained than lost, and that such an agreement will be fair and equitable.
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A. SURVEY OVERVIEW
Bruce Anderson and David MacMartin were the Senior Research Consultants and

principal investigators for this study, and were assisted in the various

phases of research and analysis by Michael Harper.

1. Sample Selection

The population consists of all Canadian residents. Male and female
respondents were selected in the same proportion as the general population, on

a 50/50 sex quota. A total of 1200 interviews were completed.

Effective survey research must be based on a sample truly representative of
the universe of interest. A multi-stage sampling technique was employed to
gather the data for this study. The essential feature of this procedure is
that individual respondents are predetermined by the selection procedure
itself. That predetermination is made by careful speculation of a series of

controlled choices.

The sampling technique produced a systematic random sample with probability of
selection disproportionate to size at the national level. The first step in

o 4

the sampling procedure was the division into 11 strata or '"regions,’
British Columbia, Alberta, Saskatchewan, Manitoba, Balance Ontario,
Metropolitan Toronto, Quebec, New Brunswick, Nova Scotia, Prince Edward

Island, and Newfoundland (see Table A).
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Table A

SAMPLE STRATA

PERCENTAGE PPS DPS

- OF POPULATION N N WEIGHTS WEIGHTED N
REGIONS
BRITISH COLUMBIA 1153 136 136 1.0 136
ALBERTA 9.2 111 111 1.0 111
SASKATCHEWAN 4.0 48 48 1.0 48
MANITOBA 4.2 50 50 1.0 50
BALANCE ONTARIO 26.7 321 220 1.0 220
METRO TORONTO 8.8 106 106 1.0 106
QUEBEC 26.5 318 318 1.0 318
NEW BRUNSWICK 248 34 68 0.50 34
NOVA SCOTIA 3.5 42 80 0.52 42
PRINCE EDWARD ISLAND 0.5 6 10 0.60 6
NEWFOUNDLAND 2.3 28 53 0352 28

1,200 1,200

Table A presents the percentages of the total population in each region
followed by the proportionate number of cases in each. The third column
presents the disproportionate sample actually completed followed by the
weights used in each region. The fifth column represents the number of cases

in each strata after the weighting was applied.

Within each of these regions, a sampling procedure was employed which is based
upon mapping the linkage between the geographic location of individual
telephone exchanges and Statistics Canada's fundamental building block for the

census -- the enumeration area (EA).

Telephone companies divide their service regions into smaller areas served by
a single switching centre. Within each switching centre area, all telephone
numbers begin with the same two digits. We refer to these mutually exclusive
exchange areas as NNXs (NNX representing the first three digits of a telephone

number). Using census data, together with maps showing the geographic
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boundaries of NNXs, it is possible to determine exact population figures for
each NNX and determine the appropriate number of respondents to be surveyed in

each NNX.

Primary sampling wunits (groups of NNXs) and secondary sampling units
(individual NNXs) were selected on the basis of probability proportionate to
population size. Telephone numbers were then generated using a computerized
random number generation program employing random start and-fixed interval

methods.

2. Field Procedures

The questionnaires were printed, consecutively numbered, and assembled into
field packs of three interviews -- two males and one female or two females and
one male. This procedure ensured that the 50/50 sex quota would be met by

preselecting half males and half females before the interviewing began.

The interviews took place between August 19 and 30, 1987, and weekday
interviewing was conducted between the hours of 5:30 and 10:00 p.m. Weekend
interviewing was conducted between the hours of 10:00 a.m. and 5:00 p.m. The
questionnaire contained 77 questions and took approximately 26 minutes to
complete. Fifteen percent (15%) of all interviews were monitored while in
progress for procedure and content from an extension monitor. All interviews
were carefully edited as soon as they were completed to ensure that no

questions were omitted and that skip-patterns were followed correctly.

Experienced telephone interviewers were used to collect the data. A briefing
was held by the Field Supervisor and the Research Analyst was present to
answer questions or clarify procedures. The Field Supervisor first read the
questionnaire to the interviewers, thereby ensuring that pronunciation would
be correct and uniform, and secondly, interviewer-respondent role-playing was
used to illustrate skip and rotation patterns. The interviewers then had an

opportunity to ask questions.
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On the first evening in the field, the Research Analyst listened to the
interviewers on an extension monitor. The monitor prevents the interviewer
and respondent from knowing they are being listened to. This ensured that the
skip and rotation patterns were followed correctly and that there were no
questions causing interviewers any particular difficulty. When an error was
caught, the interviewer was briefed again and the respondent was called back

in order to correct the questionnaire.

All work was edited by the Senior Field Supervisor, checked for completeness,
quality, and skip-pattern adherence. Then, 15% of each interviewer's work was
verified; that is, respondents were contacted by telephone and were asked to
verify that the interview actually took place. Respondents were also asked to
answer a few questions from the questionnaire in order to check the accuracy

of the data collected.

3. Coding

The questionnaires were coded and the data were entered by experienced Decima

personnel. The following standard procedures were followed:

0 An initial briefing}
O Supervision of trained staff; and

0 Verification of 15% of each coder's work.

Using the first 25% of completed questionnaires in each stratum, codes were
constructed for the open-end questions by sorting and writing out the
responses into independent categories. The Research Analyst checked all

categories for completeness and consistency.
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4, Data Processing

The entry and processing of the data were carried out on-site using Decima's
Digital PDP 11/44 computer. Decima's interactive software system, designed
specifically for survey analysis, has a robust data entry facility, which
permits cleaning of the data, including out-of-range values and skip-pattern
errors, as well as other logic errors. The fully cleaned data were then
summarized into aggregate tables. Further analysis of the data included
crosstabulation tables, measures of association, regression analysis, and

factor analysis.

5. Confidence Limits and Validation

The sample of 1,200 cases produces results which are accurate for the

population of as a whole within $2.8 percentage points 95 out of 100 times.

In order to validate the sample, we compared our data for the age category of
the population with figures provided by Statistics Canada. Table B outlines
the percentage of respondents in each age category for the sample, and the
corresponding population figures. As this figure suggests, the sample drawn
for this study reflects the more general characteristics of the adult

population.
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Table B

SAMPLE VALIDATION

SAMPLE UNIVERSE !
(n=1,200) (N=18,445,00)
y ~
AGE
18-19 years . .

20-24 years
25-29 years
30-34 years
35-39 years
40-44 years
45-49 years
50-54 years
55-59 years
60-64 years
65 years or older

-
oo 0O UVMVNVWWWOoO W
| A B el el
WwWowwoopPprbpPOTOONNO O
— =
wooooooo NN WHS
' TREAE LSSl IFS Lt
NMOWMOoWE WU Oo o

2

—
—

°
.

Catalogue 92-210 Post Censal Annual Estimates of
Population By Marital Status, Age, Sex, and Components of
Growth for Canada, Provinces, and Territories June 1,
1984.

2 Added Categories: 65-69, 70-74, 75-79, 80-84, 85-89, 90+.

It should be noted that, while age has been validated for Canadians who are 18
years of age or older, income and education can only be validated from
Statistics Canada's data for Canadians who are 15 years of age or older. As
well, the sample is only representative of residents in the provinces who have
direct dialing telephone services. Therefore, Canadians who are accessible
only by a telephone servicing a large number of people, such as senior citizen
homes, hospitals, and Indian Reserves, and those who have only radio-telephone
service or no telephone service at all, are automatically excluded from the
sample. Any further questions the reader has about sampling should be refer-

red to the Research Consultant.
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While the most sophisticated procedures have been used to collect and analyze
the information presented herein, it must be remembered that surveys are not
predictions. They are designed to measure public opinion within identifiable
statistical limits of accuracy at specific points in time. This survey is in

no way a prediction of opinion or behaviour at any future point in time.
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B. INTERVIEW SCHEDULE

Are you 18 years of age or YRS SCEONTINUER) « s svsunsomavanesd

older and a resident of Canada? NO (ASK TO SPEAK TO ELIGIBLE
RESPONDENT, IF STILL ''NO,"
THANK AND TERMINATE)....e...B

Have I reached you at your YES CCONTINURB)  vviiitidics eaecd

home phone number? NO (ASK TO SPEAK TO ELIGIBLE
RESPONDENT, IF STILL "NO,"
THANK AND TERMINATE) cec¢e....B

Do you, or does anyone in your YES (THANK AND TERMINATE --

family or household work in the RECORD INCIDENCE ON CALL
following kinds of business RECOBD*SHEET) svsstesnasunansll
«..a market research firm, HO-( CONTEMUE ) v s vnnsninunnanunald

advertising agency, public
relations firm, or the news
media?

Note

In your opinion, what is the most important problem facing
Canada today? (PROBE...ACCEPT ONLY ONE RESPONSE...ANSWER MUST
BE AT LEAST TEN WORDS)

UNEMBLOYMENT sisisicic s ain. o a0 o'n sio sininje sibte siatnis stote utbls s ioie uirata o el nihst s s lsnm D1
YOUTH UNEMPLOYMENT &8 ¢ § o stasinioisiniie s arnioistoloinre « Ml ain o 4 o 6 ate o loiutits » oo s D2
INELATION/COST 'QB "TIVIMEE, ¢ wi i et f¥ihsnnnannsanssnsonansassdd
ECOROMY i o st n e senevnnnetionetesstasdedyinninsssinssinnnoseseabt
GOVERNMENT 2 ==28PENDING v SO ah e s S8 et teavaseanans sns sunasaseald
GOVERNMENT = GENERAL.scoceecooosssscssainosseasansnsessssssessssslb
DERTCT . Gy e I BNt tmcins hndtls 0o R Ot oo mas tndin sin s wtisssincaseD]
EREE VTRADE G il oritiniodlnie-binin: acsrarminsnnm st R B A8 80 b pnces s ik s n OB
CANADA-UNITED STATES RELATIONS.ceccccccccccssccscscosssccesscesl9
TAXES i it Catie s f e dieans oooetatnnsntnenssnsonies et outte . dos 10
CONSTITUTION/NATTOMAL “UNITY . 4304 . FPL. SR s 0080 . Aeh . J0eds . 1k
AGRICULTUBRE/FARMING PROBLEM.ccccoosansdindis Pevitndans dbs aodile 12

l: Responses may not sum to 100% due to rounding throughout the
Technical Appendixes.

2: ( * ) denotes a percentage value greater than 0 but less
than 0.5 throughout the Technical Appendixes.

JUNE
1987

(28%)
9%)
3%)
5%)
1%)
6%)
4%)
5%)
1%)
2%)
4%)
2%)

FNNNNNNNNNN N

AUGUST
1987

(26%)
8%)
4%)
5%)
1%)
6%)
3%)
9%)
1X)
2%)
1%)
1%)

W PN I SN ATEN SN TN N PN NN
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Question 1 - continued

NUCLEAR WAR/DISARMARMENT. sicsisisssisesssceannsecasossosascsasanesssld
POLLUTIONTACTID BTN fias il Chnsssdbstnscseososcsasessonasnnsellt
SOCTAL/MOBEL: i x it 6 o d BT AMEHRED IR ¢ BHRBE TS 50 wg-sin oo siap snimms o ¢ oWl
T L B e

DRUGS.ooocoo.oooocoocooooooo--o.cooo-.ooo.ooo-oocoooovoo--o.c.ol?

HOUSING...0.0.....'.'..00.Q..Il.0.0..-...-.....Q.OQ...Q..Q.Q.Q.IS

ECONOMIC REGIONAL DISPARITY..ccosscccceccccsscscsccsscsscssesssld
SENIORS/PENSIONERS . cccoscccecssscssssssssssssssscssssscssoscessll
MULRONEY/CONSERVATIVE PARTY.ecccccscocscccscssccscsossscsscossesll
HOBED PRACE. s oo s camvnciss baiinss s vnnsopsiistiesrsess sinensosssnad
ECONOMIC DEVELOPMENT OF NATURAL RESOURCES..cccceccececsocscssss23
CONSERVATION OF THE ENVIRONMENT..cccecescccccccccccccscncssccseld
STRIKES/BILLS 19 AND 20:ccsssesssoosssscccssesssescsscacessosssld
EDUCATION .4ssspsosssnsnnssoBRadn «3RAIREosossssesnsanbees vesonnsld
IMMICRATION . poresssoannssnsseBFUppus)oifsssvescosnsdnonsansnasld)
MO PROBLEMS.coccssnnpsnststssnssnssnssssvsosssessshbmyss assmans b

oTHER.o...0....oooo.'0.0.0...00ol...i....o.0000000000000000000029

NO RESPONSE/DON'T KNow.'0....'0.....'0........‘...0...l...l....3o

REFER TO APPENDIX D FOR COMPLETE VERBATIM RESPONSES

How closely would you say you have been following the
discussions about free trade with the United States. Would you
say you've been following these discussions...(READ LIST)?

NOT CLOSELY AT ALLecocccsccossl
NOT VERY CLOSELY.eeeecocccncssl
CLOSELY . ¢ 2 500556 ¢ s siwsinumne yo 03
VERY CLOSELY.cccocccocceccscccd
NO OPINION (VOLUNTEERED)..coe.5

Regardless of how closely you may have been following the
discussions about free trade, do you feel that you understand
the issue as well as you would like?

YES‘.'......QC...'.'I.'..I....I

No.o.o.lu..liol....0..0..00..02

NO OPINION (VOLUNTEERED)......3

JUNE
1987

2%)
4%)
52)
3%2)
1%)
12)
12)
*Z)
1%)

.
1%2)
12)
o
L,
1%)
3%)
8%)

PNPNNNINSNNNNNNINNNONON NS

(17%)
(42%)
(32%)
( 92)
S

(24%)
(76%)
f.-%.

AUGUST
1987

2%)
3%)
4%)
1%)
12)
1%)
1%)
* )
12)
2%)

* )
* )
* )

12)
8%)
1%)
x )

5%)

PNPNNPNNNNNNNNONNNNNNN

(16%)
(43%)
(31%)
(10%)
( *3

(25%)
(75%)

( * )
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Die Overall, would you say it would be a very good idea, a good
idea, a bad idea, or a very bad idea for Canada to enter into a
free trade agreement with the United States?
VERY BAD IDEA.................I
BAD IDEA...l....l‘l...........z
GOOD IDEA..........O.I........3
VERY GOOD IDEA.............'..4
NO OPINION (VOLUNTEERED)......5
6. How important would you say trade with the United States is to
Canada? In other words, how many jobs in Canada depend on trade
with the United States, one job in ten, one in six, or one in
three?
ONE JOB IN TEN............‘..'I
ONE IN SIX.........‘........'.Z
ONE: IN THREE: . vesiiasvns s ed
NO OPINION (VOLUNTEERED)......4
7.

As you may know, both Canada and the United States place import
taxes, called duties, on goods and services coming from the
other country. They also have other barriers to trade between
them, such as government regulations. If all these barriers and
taxes were removed and goods and services could move freely
across the Canada-U.S. border, do you think Canada would benefit
a great deal, benefit somewhat, neither benefit nor lose, lose
somewhat, or lose a great deal?

LOSE A GREAT DEAL ( SKI P TO Q9 ) ® 500000000000 0CO0 0000 0CO OO0 0090 eSS l*
LOSE SOMEWHAT ( SKIP TO Q9 ) ® 9 0000000000000 5 000000060000 0000O000O0 O S 2*
NEITHER BEREFTT NOR ‘LOSE(SKIP PO QI)isiiil isituinsusevindiisacad®

BENEFIT SOMEWHAT (Go TO Q7).QI..C|‘....'.....ll..ll.‘....l......4
BENEFIT A GREAT DEAL (Go TO Q7)oc-ooo.uool...o‘oo.o..ooo..u.o0005
No OPINION (VOLUNTEERED)...Q.Q.Q.........l...ll.l‘.'......‘...'o6

JUNE
1987

(-9%)
(34%)
(43%)
( 7%)
( 72)

(16%)
(22%)
(13%)
(32%)
(17%)
( 1%2)

AUGUST
1987

(11%)
(332)
(42%)
( 8%)
( 6%)

(20%)
(48%)
(30%)
( 32)

£17%)
(23%)
(10%)
(36%)
(13%2)
£ 12}
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IF "BENEFIT SOMEWHAT" OR "BENEFIT A GREAT DEAL" TO Q6, ASK:

8. Do you think Canada would benefit more than the United
States, the United States would benefit more than
Canada, or would both benefit equally?

CANADA" MORE- (GO TO QB)% i oo S oo rirersag
UsSshe sMORE S0G0 IO Q8D ot + 5 birv wawwvs wisivie ol sia bis ais o 'aiaD
BOTH: EQUADLY::{SRIPST0..Q9 )0 - nunheininis viwnis o'nnis niee s o ws s B
HOOPTRION o VOLUNTERRER )\ o ¢oidie ss s iginh s winleys » w il iaio wles o ke

IF "CANADA MORE" OR "U.S.A. MORE" TO Q7, ASK:

9. Is that a lot more, somewhat more, or a little bit
more?

K0T MORE i s vs visienis o vl
SOMEWHAT MORE..eeeusescoes?
A LITTLE BIT MORE.2eeses..3
NO OPINION (VOLUNTEERED)..4

I am going to read you a list of statements various people have made
about what might happen if there were free trade between Canada and
the United States. For each one, I'd like you to tell me whether youy
think it is very likely, somewhat likely, somewhat unlikely, or very
unlikely, that this would result if there were free trade between
Canada and the United States? The first one is...(READ AND ROTATE
STATEMENTS 9-29)

10. Overall, there will be more jobs gained than lost in Canada.

VERY UNLIKELY...eeetnsen.,,...]
SOMEWHAT UNLIKELY.........,...2
SOMEWHAT LIKELY...............3
VERY LIKELY.evteeneernnnn.....4
NO OPINION (VOLUNTEERED)

'000005

JUNE
1987

(25%)
(27%)
(48%)
i)

(40%)
(41%)
(19%)
L)

(192)
(26%)
(37%)
(18%)
£ey

AUGUST
1987

(25%)
(30%)
(43%)
£ 1)

(342)
(40%)
(252)
£ 1%)

(19%)
(26%)
(35%2)
(19%)
£ 1%)
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Prices of many goods imported from the United States into Canada

will be lower.

MR LERELY . o coiivinnvnsnnins ol
SOMEWHAT UNLIKELY.eeoevooososee?
SUDEWHAT LIKELY .o conannssnsssed
RN LY o o isnrnssnnininses el
NO OPINION (VOLUNTEERED)......5

12.

Women will lose relatively more jobs than men.

VERY UNLIKELYe¢eocooooccosccccsl
SOMEWHAT UNLIKELY.ccooooecocese?
SOMEWHAT LIKELY:¢eeeesscccesssd
VERY LIKELY.teoeeeoscocsscscesshh
NO OPINION (VOLUNTEERED)......5

13.

We will be able to maintain current government programs such as
unemployment insurance and health insurance.

VERY UNLIKELYc¢e¢ceoosoooooceoasl
SOMEWHAT UNLIKELY.coeosocccoss?
SOMEWHAT LIKELYcsocoosesosssesd
VERY LIKELY:eveoosconocscsssssh
NO OPINION (VOLUNTEERED).:eso..5

14,

Many American companies will close their plants in Canada.

T UGET e 4 i R e S AN |
SOMEWHAT UNLIKELY.eeecoooocoss?
SOUMEWHAY FIRELY . o vaovssissinasd
TERE S RLE s wists snnsnnnsnyye sl
NO OPINION (VOLUNTEERED)......5

15.

Our economy will become sO closely tied to the American economy
that we will gradually lose our ability to make our own economic

decisions.

VERY IMEIRRI Y s o0 avonnsssnenni
SOMEWHAT UNLIKELY.oeeooooocess
SOMENHAY LIRELY e vsnnvoosennnsd
SERY. LIBRLY s miag noisiniins s 45 5.5 v
NO OPINION (VOLUNTEERED)......5

JUNE
1987

{21%)
(45%)
(22%)
(10%)
.22

(14%)
(23%)
(38%)
(24%)
{ 1X)

(23%)
(33%)
(28%)
(16%)
.1%)

(13%)
(22%)
(29%)
(36%)
( 12)

AUGUST
1987

(10%)
(22%)
(42%)
(26%)
( *)

(20%)
(45%)
{21)
(13%)
{ 28

(14%)
(20%2)
(39%)
(27%)
{ 12)

(21%)
(332)
(28%)
(18%)
£ ¥}

(12%)
(20%)
(30%)
(38%)
£ %2
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Canadians will have higher incomes than they do now.

BN DIBLIRELY vs oirs st s b mns 6 stnl
SOMEWHAT UNLIKELY.eeeooecoooeo?
SURENHAT LIRELY .cossucnsencansl
RO R BLY o s s ssiinas il
NO OPINION (VOLUNTEERED)..eeo.5

17.

Differences in economic development among regions in Canada will
gradually be reduced.

R UL IRELY ., . v anaal
SOMEWHAT UNLIKELY eeeeeeooocese?
SOMENHAT LIKELYsvevsovessvsvsed
R R L IRELY e o6t hnnsnnbnnssh
NO OPINION (VOLUNTEERED)..¢...5

18.

American influence on our books, magazines, films and other
parts of our culture will increase.

VERY UNLIKELY..oveocosssconecal
SOMEWHAT UNLIKELY:cceocoosocse2
SOMEWHAT LIKELY..eccs00e6c0s0s03
OB, LIRELY s s voonsavasonsnaisnd
NO OPINION (VOLUNTEERED)......5

19.

Canada will continue to have an independent foreign policy.

S YR T R R A i |
EOMENHAT DNLIRELY csvsccsnnsnnc?
SUMENEAT LIRELY . o soisninnsnenit
Ry LRI o snaent sand reins sk
NO OPINION (VOLUNTEERED)......5

20.

Canada and the United States will become more similar in many
ways.

R IR . s cvssinnsnvssi]l
SOMEWHAT UNLIKELY:cocecooacces?
Cs T e ) 4 o By SRRSO S
BEEE JOBELY i csccovrnninnrnnesih
NO OPINION (VOLUNTEERED)......5

JUNE
1987

(29%)
(412)
£212)
{2%)
¢ 1%)

(20%)
(332)
(35%)
(11%)
( 22)

( 7%)
(173)
(34%)
(42%)
(*)

AUGUST
1987

(272)
(40%)
(242)
( 82)
( 12)

(16%)
(352)
(33%)
(13%)
(2%

( 92).
(19%)
(32%)
(40%)
( 12)

(162)
(242)
(35%)
(23%)
( 12)

( 52)
(13%)
(40%)
(42%)
( 12)



21.

43

The free trade agreement will be fair and equitable for both
Canada and the United States.

VERYUREIREEY, . .50, a0t iial
SOMEWHAT UNLIKELY.eeeeoeoooose2
SOMEURET LIKELY.voosssosnsonesd
VIRV TIEMLY y sasvaininniinnnanilh
NO OPINION (VOLUNTEERED)......5

22'

The United States will keep to the terms of the agreement.

VERY UNLIKELY:ceceoeococssssssl
SOMEWHAT UNLIKELY:c¢eoooccecees
SOMEWHAT LIKELY.¢ecooseccccesed
VERY LIKELY¢coooccoscccccnsssol
NO OPINION (VOLUNTEERED)......5

23.

American companies will buy control of more Canadian companies.

VERY UNLIKELY.eeooooocscocecssl
SOMEWHAT UNLIKELY:¢eovcooooocel
SOMEWHAT LIKELYeeoceecoccceaessed
VERY LIKELYceoeococsoscoccceesd
NO OPINION (VOLUNTEERED)......5

24,

The Canadian wood and paper products industry will increase
sales in the United States.

VERY UNLIKELY:ecccovocccoocsssl
SOMEWHAT UNLIKELY:eceocoosooos
SOMEWHAT LIKELYccecooccacccoosl
VERY LIKELYtcooooceacocccocseccl
NO OPINION (VOLUNTEERED).:.....5

25.

Canadian producers of fish and fish products will increase sales
in the United States.

VERY UNLIKEEY 050400 &0an avi kb
SOMEWHAT UNLIKELY:.cecocooeeee?
SOMEWHAT LIKELY:eeoocooooeeeee3
VERY LIKELY coiniisiacocniniainioin sin son 600
NO OPINION (VOLUNTEERED)......5

JUNE
1987

AUGUST
1987

(27%)
{21%)
(31%)
(14%)
{ 1%)

(18%)
(27%)
(37%)
(17%)
(12

{i9%)
(17%)
(36%)
(41%)
{ 1%

(10%)
(18%)
(46%)
(25%)
(1%

( 9%)
(24%)
(44%)
(22%)
{ 2%2)



JUNE
1987
44
26. Canadian producers of oil and gas will increase sales in the
United States.
VERY UNLIKELY.....'.--.........]. e
SOMEWHAT UNLIKELY.............Z —
SOMEWHAT LIKELY....‘...‘....'.3 .
VERY LIKELY.'.................4 A
NO OPINION (VOLUNTEERED)..ces.5 =
27. Canadian banks and insurance companies will lose business to
American competition.
VERY UNLIKELY.............‘...I o i
SOMEWHAT UNLIKELY...O'O.Q....OZ —~
SOMEWHAT LIKELY.'.............3 i o
VERY LIKELY..'................4 m—
NO OPINION (VOLUNTEERED)-.....S i
28. The Canadian automobile industry will lose jobs to the United
States.
VERY UNLIKELY--........o.....-l e
SOMEWHAT UNLIKELY.-....-......Z i
SOMEWHAT LIKELYQ.O.I.........‘3 b
VERY LIKELY...oooo-.ooocooco-oa e
NO OPINION (VOLUNTEERED)......S
29. Canadian companies will reduce wages to compete with American
companies.
VERY UNLIKELY.--.......-......]. -
SOMEWHAT UNLIKELY.....C.....Q‘Z —:
SOMEWHAT LIKELY.-....--.......3 e
VERY LIKELYC.l....ll.l....l...4 _—
No OPINION....'......'........5
30. Federal and provincial governments will be restricted in how

much help they are allowed to give to Canadian businesses.

VERY UNLIKELY.................l -
SOMEWHAT UNLIKELY..-..........Z‘ -
SOMEWHAT LIKELY...............3 -
VERY LIKELY...................44 -
NO OPINION (VOLUNTEERED)......S i

END OF ROTATION

AUGUST
1987

(11%2)
(25%)
(40%)
(24%)
( 1%2)

(10%)
(26%)
(37%)
(26%)
( 2%)

(10%2)
(232)
(32%2)
(34%)

(12%)
(27%)
(35%)
(25%)

( 8%)
(20%)
(41%)
(29%)
( 2%)
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Different things are important to different people in making up their
minds about an issue such as free trade with the United States. 1I'd
like you to tell me for each of the following again, whether you
yourself consider it very important, important, not very important,
or not important at all in making up your mind about free trade. The
first one is...(READ AND ROTATE Q30 TO Q50)

31. Whether overall, there will be more jobs gained than lost in
Canada?

NOT AN IMPORTANT CONSIDERATION AT ALL.cccccccccocssssssscscscssasl
NOT A VERY IMPORTANT CONSIDERATION..ccsocssssoccsccsscccascncssnssel
IMPORTANT CONSIDERATION:cccccocccccoscscocossosccccccccsasosncncscseld
VERY IMPORTANT CONSIDERATION::eececccccsocscsccscccsssccosecscsch
HOQRINION-ANOLINTEERER) o o o o vs onn0 0o S nphp it hnnmom s biinns ek sud

32. Whether prices 